PROPUESTA DE LA COORDINADORA  NACIONAL DE UNIDAD MAGISTERIAL PARA EL AJUSTE AL SALARIO BASE DE  EDUCADORES, EDUCADORAS  Y MEJORAS A LAS CONDICIONES LABORALES Y SOCIALES  DEL DOCENTE EN LA COMUNIDAD
 
     Debido a la situación precaria a nivel socioeconómico por la que estamos pasando los ciudadanos, nos hemos visto en la necesidad de solicitarle al gobierno nacional un ajuste al salario base de todos los educadores y las educadoras del país que laboran en el MEDCUA y en el IPHE.

El aumento del costo de la vida de manera desproporcionada y sin control, nos ha llevado a sufrir las consecuencias de la devaluación del dólar que ya no alcanza ni para cubrir las necesidades básicas de una persona.

Como profesionales merecemos vivir con decoro y sin presiones económicas para poder desempeñar nuestra labor formadora con mayor eficacia.

La propuesta que presentamos  es integral, ya que consideramos que así como solicitamos mejorar nuestra condición de vida laboral y social, también debemos reconocer nuestra responsabilidad hacia una mejor preparación de nuestros estudiantes, de tal manera que el país cuente con una mejor educación.

A continuación detallamos:
1-Conceptualización del ajuste al salario base: Es necesario ajustar lo que ganamos a lo que realmente debemos percibir, según el galopante alza del costo de la vida y de la canasta básica de consumo, dicho ajuste se impera puesto que hoy por hoy es el educador que asume su presupuesto familiar y del lugar donde labora inclusive el material didáctico que utiliza como herramienta ya que no lo asume el Estado.  En los últimos años el índice de precios  al consumidor ha aumentado en un 18%. Tomando en cuenta que la realidad por región es diferente.  
 
2- Condición Socioeconómica del Educador y educadora panameño(a): En la actualidad el ejercicio de la educación escolarizada es mal remunerada, con relación a otras profesiones, lo cual exige el reconocimiento adecuado y cónsono, acorde al papel que juega en la sociedad. EL MEDUCA no ofrece la facilidad de movilización que otros instituciones brindan a sus trabajadores. Las condiciones de transporte y movilización son un factor importante para el buen desempeño de los Trabajadores de la Educación. El docente vive en un lugar y por lo general trabaja en otro distante, desatendiendo su familia, incurriendo en  doble gastos, asumiendo el costo  de su residencia habitual y laboral.

El poder adquisitivo es actualmente de 0.84 centavos en relación a la devaluación del dólar y como consecuencia deteriora la  calidad de vida de toda persona. Hoy día la mayoría de los educadores y educadoras para obtener un estilo de vida medianamente decorosa debe endeudar el 75% del salario y más. Esto ha obligado a muchos educadores a realizar doble jornada de trabajo en escuelas particulares y estatales para suplir sus necesidades básicas, ocasionando un mayor desgaste físico, mental y emocional.
Los cambios acelerados que sufre la sociedad, la modernización y su desarrollo, como también la Transformación de la Educación Nacional, requiere de profesionales capacitados e idóneos que cumplan las exigencias para la formación del recurso humano que nuestro país necesita. Sin embargo, los educadores no contamos con los recursos económicos necesarios para dicha formación.

3- Aumento a otros sectores: Es inaceptable que siendo los educadores quienes formamos profesionalmente a los niños y niñas  del país, seamos los que percibimos el más bajo salario, en comparación con otros profesionales que con título de técnico ganen más que nosotros. El gobierno nacional ha iniciado un reconocimiento salarial a los diversos sectores tanto en el área empresarial como estatal, publicitado en diversos medios de comunicación, calificando dicho aumento de ser el más alto en la historia.
En algunas instituciones públicas se elevó el salario mínimo, en relación a otras profesiones como  los médicos que lograron  inclusive un bono de productividad de 900.00 dólares, en la fuerza pública un aumento de 100.00 dólares más otros incentivos. Ante este escenario el sector educativo no ha recibido ni un centavo de ajuste a su salario por lo cual consideramos es de justicia social revisar el salario y otros reconocimientos como  ascensos de categoría, los sobresueldos y otros beneficios. 
4- Los Cambios en el Sector Educativo: De acuerdo al entorno social donde la tecnología exige introducir cambios significativos en la educación con la participación del educador ejecutor del quehacer educativo, es imperante que se nos incentive con un salario coherente con la realidad en que vivimos, que nos permita vivir con decoro. Observamos varios programas y proyectos que desarrolla el MEDUCA en diferentes comunidades educativas, las cuales son una responsabilidad hacia la labor del docente. 
La labor que realizan los trabajadores y trabajadoras de la educación en los planteles merece un reconocimiento especial ya que actualmente realizamos múltiples funciones: ( educación especial, inspector, psicólogo, trabajador social, enfermero, orientador, padres de familias) además de cumplir con el proceso de enseñanza aprendizaje, con una matrícula superior a lo que estipula la ley, con infraestructuras inadecuadas y falta del equipo necesario.
Por otra parte las condiciones de higiene y seguridad ambiental y personal no son las más adecuadas. La salud del educador y educadora se ven desmejoradas debido a las presiones psicológicas que sufren en el área laboral, ya sea por los cambios sociales, la influencia negativa de los medios de comunicación, hacia los estudiantes y padres de familias. 

Es de suma importancia revisar algunos cambios conceptuales, como la seguridad en los planteles escolares, la salud y vitalidad como mecanismo de productividad en el cual permita un rendimiento acorde a los nuevos cambios que se presentan en la sociedad.

Confeccionar e instituir aulas , laboratorios e insumos para que el docente tenga un mejor desempeño, con educadores especializados; para que el producto tenga una clara concepción del país, conociendo a la perfección el desarrollo humano y sus características sociales y económicas que permitan avanzar a una república verdaderamente de interés  a la educación.
En la actualidad los educadores que laboran en el área de difícil acceso no cuentan con las condiciones de seguridad pública de movilización hacia y dentro de las comunidades ni con viviendas dignas ni estructuras escolares donde puedan desarrollar su labor junto a los niños y niñas.

Propuesta de la Coordinadora:

1.     Ajuste al salario base de B/. 350.00:  El educador panameño debería iniciar con un salario de B/. 860.00 ya que el educador b-1 que hoy día posee estudios a nivel superior, está iniciando con B/. 510.00 dólares casi a la par del trabajador de salario mínimo y muy por debajo de otras profesiones con igual o menor estudio.
 
2.        Reconocimiento a los títulos: proponemos una remuneración por títulos obtenidos:                                                
                                                   a.   Licenciatura y Profesorado:           100.00
b.     Postgrado:                                      250.00
c.      Maestría                                         350.00
d.      Doctorado:                                     500.00
      Un título por cada especialidad
 
3.        Revisión en la escala de sobresueldo mejorándolo en un 30%
 
4.        Mejora a las condiciones laborales del docente de área de difícil acceso y docentes en general: 

    a.  Ampliar la cobertura de las áreas de difícil acceso para el  reconocimiento                      de la compensación.
b.                   Traslado automático al cumplir cinco (5) años, siempre y cuando lo soliciten, sin perder los derechos del traslado regular.
c.                    Construcción de viviendas dignas.
d.                   Aumento del monto de la compensación a $150.00
e.                   Garantizarles transporte seguro para trasladarse a sus áreas de trabajo.
        f. Bono de productividad de B/.200.00 anuales de acuerdo a la          evaluación.              
g.                   Pago de deuda millonaria de vigencia expirada.
h.                   Nombramientos permanentes a los docentes que están laborando más de cinco años THFA
i. Elevar a igual categoría y salario a los docentes del sector primario que poseen igual título que los docentes que laboran en educación media.
 
5.        Mejoramiento del desempeño de los educadores y educadoras
a.         Modificar los instrumentos de evaluación del desempeño (maestros, directivos, supervisores) con criterios científico, tecnológico, humanista y morales.
b.        Evaluar el desempeño de los educadores semestralmente   (propuesta del dialogo por la transformación del sistema educativo)
c.         Fortalecer la supervisión escolar en todos los niveles y especialidades.
d.        Que el MEDUCA ofrezca cursos, seminarios y carreras de actualización y formación profesional para los educadores y educadoras, becas y pasantías, durante el período escolar.
e.        Que el MEDUCA dote a los educadores y educadoras,  a los centros escolares de todos los insumos y todo lo necesario, para realizar una labor de calidad.
 
ESTA PROPUESTA FUE PRESENTADA Y SUSTENTADA POR LA  CUM  EN REUNIÓN CON REPRESENTANTES DEL MEDUCA Y  DE  DIECISEIS  ORGANIZACIONES MAGISTERIALES DEL PAÍS.  HUBO REUNIONES PREVIAS Y SE NOS SOLICITÓ PARA ESTA REUNIÓN LLEVAR NUESTRAS PROPUESTAS. 
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