DIA 3 DE octubre de 2011   FSM EN PANAMA REALIZA ACCIONES.
La coordinadora de la FSM Panamá, conformada por la Central Nacional de Trabajadores de Panamá, la Federación Sindical de Trabajadores la República de Panamá, la Federación Auténtica de Trabajadores y el Sindicato de Trabajadores de la Coca Cola, realizaron una acción de protesta acompañada de la denuncia contra las autoridades del Ministerio Salud y la Caja de Seguro Social por negligencia en lña prestación de los servicios de salud en el país y por las muertes por envenenamiento y por causas de controles contra las bacterias en los hospitales.   

La poderosa Asociación de Trabajadores de la Caja de Seguro Social participó en la acción convocada por la FSM a nivel mundial.
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En la vista aparecen los dirigentes de las organizaciones de la FSM en Panamá, Fernando Falcón, Elberto Luis Cobos, Alejandro Jhon, Alberto Reyes, Zelideth Rosales, Pedro Hurtado.
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Jornada de formación relacionada con las normas y realizaciones de la FSM en Panamá y el mundo a través de los 65 años de existencia. De lucha por la Paz y el socialismo. 

