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LLAMAMIENTO A LOS TRABAJADORES
Este 1 de mayo de 2014 el movimiento obrero mundial y en particular el panameño, conmemoramos los 128 años de la consecución de la fijación legal de la jornada normal de ocho horas, aquella gesta heroica en Chicago (Estados Unidos), estuvo enmarcada en el sacrificio con sus vidas de aquellos dirigentes sindicalistas que fueron ejecutados en Estados Unidos por su participación en las jornadas de lucha. Su origen en la huelga iniciada el 1 de mayo de 1886 y su punto álgido tres días más tarde, el 4 de mayo, en la Revueltaen la plaza Haymarket. 
En la actualidad, los trabajadores panameños nos movilizamos por  reivindicar los derechos democráticos, sociales, económicos, laborales y medioambientales de los trabajadores en  general, y en homenaje a los Mártires de Chicago. 

Movilizarnos este 1 de mayo a tres días de las Elecciones Generales, tendrá para nuestra clase obrera un significado profundo de reflexión y decisión ante  los problemas reales que hoy enfrentamos, la democracia neoliberal ha impuesto una cultura en la clase obrera de división con el sofisma de que cada uno podemos ser empresario y hacernos ricos, explotan la individualidad de las personas, nos lleva a enfrentar los problemas de forma aislada, en solitario, impiden la unidad y para ello, se valen de falsos dirigentes sindicalistas genuflexos, cuando la realidad  exige  atender estos problemas de manera colectiva y con principios revolucionarios y patrióticos.
Esta democracia neoliberal, se caracteriza por aumentar las desigualdades sociales y económicas de la población, en ella impera el despojo, la marginalización, miseria y desnutrición, tiene a una gran parte de la población sin agua potable, con letrinas, sin alcantarillados ni energía eléctrica, sufriendo de hambre por los elevados costa de la vida.

Este es el rostro humano, lúgubre, del Panamá que se jacta de un crecimiento económico envidiable, pero que cientos de miles de compatriotas viven a diario con esta sombría situación,  que hoy nos los quieren tapar con megas obras de cemento, para continuar avasallándonos indignamente, tratando de doblegar nuestra voluntad de vivir en un mejor y nuevo Panamá, con calidad de vida donde se respeten nuestros derechos democráticos, sociales, económicos y laborales.
La democracia neoliberal, amplía más la brecha entre pobres y ricos, sectores de  capas medias de profesionales van en picada hasta desaparecer,  las multinacionales saquen nuestros recursos naturales sacando hacia las metrópolis del imperio grandes cantidades de divisas que no es más que el producto del sudor de los trabajadores panameños dejando en nuestro país migajas y miseria.
Este es el sentido de este 1 de mayo y el compromiso de esta generación de la  clase obrera en reiniciar la lucha colectivamente, unitariamente, sin sectarismo ni vanguardismo.

Compromiso que nos distingue en continuar por la senda de la construcción de un gran Polo Progresista y Patriótico, movimiento éste, que nos llevará a la derrota definitiva dela democracia neoliberal, enquistada en un grupo de empresarios  de derecha autócratas con tendencias fascista vividores de la corrupción y de la coima, en la que podamos todos juntos reemplazarla por una democracia participativa, incluyente, patriótica, progresista, con  sustentabilidad en el desarrollo humano y ambiental.
Esta democracia progresista, es la democracia de la libertad sindical,de los derechos humanos, donde se abrirán las alamedas para recuperar las conquistas sindicales y laborales que nos arrebató la democracia neoliberal.

La democracia progresista y patriótica es la transformación de la educación, de retomar las políticas de prevención en materia de salud, es la oportunidad de la formación de científicos, la tecnología e innovación al servicio del pueblo, es la democracia de los pueblos originarios, de los afroantillanos, de la niñez, jóvenes, mujeres, adultos mayores, es la democracia que apela a un mundo multilateral con independencia y soberanía total.

Llamamos para este 1 de mayo de 2014 a movilizar a todas nuestras fuerzas democráticas, progresistas y patrióticas para expresar nuestro repudio e indignación a la democracia neoliberal.
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